תשובות לאיתי בפיזיקה מודרנית- יוכבד ברסטל

עמ' 80 שאלה 5

המספר העליון ליד סמל היסוד הוא מספר המסה שהוא המספר הכולל של הנוקלאונים בגרעין, במילים אחרות , זה המספר הכולל של הפרוטונים והניטרונים שבגרעין האיזוטופ. 

המספר התחתון ליד סמל היסוד הוא המספר האטומי, שהוא המטען של הגרעין, כלומר מספר הפרוטונים.

כלומר בשלושת האיזוטופים יש אותו מספר פרוטונים-92.

מספר הניטרונים בכל איזוטופ הוא ההפרש שבין מספר המסה והמספר האטומי של האיזוטופ.

עמ' 82 שאלה 8 סעיף ד  

הרעיון לפתרון מבוסס על חוק שימור האנרגיה. אנרגיה פוטנציאלית חשמלית ( qV)  הופכת לאנרגיה קינטית של האלקטרונים.מתוך משוואה זו מבודדים את V. 

q הוא מטען האלקטרון . העזר במשוואות שקיבלת בסעיפים הקודמים.  בחלק ב קיבלת משוואה האומרת שכוח לורנץ הוא כוח צנטריפטאלי משם אתה יכול  לבודד את המונה של האנרגיה הקינטית ולהציב  במקום הביטוי הזהה בחלק ד.

עמ' 103 שאלה 6

לאחר שתחשב את האנרגיות של הפוטונים בדוק אם אנרגיות של פוטונים מסוימים  שווים להפרשים שבין שני פוטונים אחרים.

עמ' 103 שאלות ,7,8

השתמש ביחס הנתון שבין מסות האלקטרון ואטום הכספית והצב בביטויים הנתונים בשאלה. המסקנה תהיה כי האנרגיה כי האנרגיה הקינטית של אטום הכספית זניחה ביחס לאנרגיה הקינטית של האלקטרון. כלומר בהתנגשות אלסטית אין למעשה העברת אנרגיה לאטום הכספית.

בהתנגשות בין אלקטרון לאטום כספית, אנרגיה יכולה לעבור לאטום הכספית רק אם ההתנגשות אינה אלסטית, כלומר אם יש חלקים פנימיים לאטום הכספית שיכולים לקלוט את האנרגיה. העובדה שיש קליטת אנרגיה מהווה הוכחה שלאטום הכספית יש מבנה פנימי. העובדה שקליטת האנרגיה מתבצעת רק עבור ערכים מסוימים של אנרגיה, מעידה על קיומן של רמות אנרגיה.

עמ' 105 שאלה 15 ב

התשובה היא לא. סידרת בלמר שייכת רק לספקטרום הפליטה  של אטום המימן כיוון שהיא מייצגת מעברים מרמות גבוהות יותר אל הרמה n=2, שהיא הרמה המעוררת הראשונה ולא אל רמת היסוד. כידוע ספקטרום הבליעה מייצג מעברים מרות גבוהות יותר לרמת היסוד (n=1).

עמ' 105 שאלה 16

מספר המעברים מכל הרמות לרמה n=1 הוא n-1
מספר המעברים בכל הרמות לרמה n=2 הוא n-2

וכך הלאה. המספר הכולל של המעברים הוא למעשה סכום המספרים הטבעיים מ 1 ועד n-1 והוא n(n-1)/2 .

עמ' 127 שאלה 1 

יש להשתמש בנוסחה:  h/p  =  אורך גל דה-ברויי

כאשר h  הוא קבוע פלנק ו p הוא התנע של החלקיק.

כיוון שמדובר בגלי חומר, כלומר של חלקיקים בעלי  מסה הרי ניתן לחשב את התנע לפי הנוסחאות המקובלות של תנע. אם נתונה האנרגיה הקינטית וידוע סוג החלקיק, הרי שאפשר מתוך דף הנוסחאות לדעת את המסה ואפשר לקבל את התנע מתוך הנוסחה הקושרת בין אנרגיה קינטית ותנע. אפשר לעבוד גם בצורה מסורבלת יותר ולחשב את המהירות מתוך הנ\אנרגיה הקינטית ואז לחשב את התנע מתוך מכפלת המסה במהירות. 

לא לשכוח להפוך את האנרגיה הקינטית מיחידות של אלקטרון- וולט לג'ול. 

עמ' 127 שאלה 3ב

משתמשים בנוסחת ברג.

מתוך הנתון של האנרגיה הקינטית שיש להפכו ליחידות של ג'ול, יש לחשב את התנע  ובהמשך את אורך גל דה- ברויי של האלקטרונים. 

בנוסחת ברג מציבים את אורך הגל וכן n=1, מקבלים , סינוס הזווית  ומתוכה את הזווית הדרושה.

עמ 127 שאלה 4

בנוסחה הקושרת בין אורך גל דה- ברויי ובין האנרגיה הקינטית מציבים את מסת האלקטרון ביחידות של ק"ג, ואת הערך של אנרגיה של אלקטרון-וולט אחד בג'ול, ואז ניתן להציב את האנרגיה הקינטית ביחידות של אלקטרון וולט.

עמ' 127 שאלה 5

כמו בשאלה 4 רק שבמקום מסת האלקטרון מציבים את מסת הפרוטון או הניטרון .

עמ' 127 שאלה 7

א. מציבים בנוחה הקושרת בין אורך גל דה-ברויי ובין האנרגיה הקינטית (או התנע) .

ב. משתמשים בנוסחה שרשומה בעמוד 114 ליד תרשים ה-4. שים לב שנתון קוטר המעגל ובנוסחה צריך את הרדיוס.

יש לשים לב  ולהשתמש באותן יחידות לרדיוס, לרווח לסריג ולמרחק המסך מהגביש.

 פרק ד שאלה 1 

1. נפח מולרי מתקבל ע"י  היחס בין המסה האטומית והצפיפות.

2. נפח אטום מתקבל מחלוקת הנפח המולרי במספר אבוגדרו.
3.  מוציאים שורש שלישי מנפח האטום (אורך הצלע של הקוביה).
4. מחלקים את המסה האטומית של האלומיניות בצפיפותו. רואים שהנפח המולרי של האלומיניות שווה לזה של אטום הזהב. ברוב המתכות גודל האטום דומה למרות ההבדל הגדול במסות.
פרק ד שאלה 4 

הרעיון לשאלה הוא חוק שימור האנרגיה. אנרגיה קינטית שווה לאנרגיה פוטנציאלית מכסימלית, כאשר המרחק בין חלקיק אלפא וגרעין הזהב הוא מינימלי.

במרחק אינסופי האנרגיה הפוטנציאלית החשמלית שווה לאפס. חלקיק האלפא מתקרב עד למרחק מינימלי מהגרעין ואז נעצר ולכן האנרגיה הקינטית אז שווה לאפס.

בביטוי של האנרגיה הפוטנציאלית החשמלית של חלקיק האלפא וגרעין הזהב, יש להציב במקום מטען חלקיק האלפא: 2e ובמקום מטען גרעין הזהב: Ze. כאשר Z הוא

 מספר הפרוטונים בגרעין הזהב(המספר האטומי).

פרק ד שאלה 5

יש להשתמש באותה משוואה כמו בשאלה 4. לא לשכות להפוך את האנרגיה ליחידות של ג'ול.

